

# 資料館剪輯圖書館大學生報

日期 741202 版面 二版

分類 棒球

來源 民生報

木製球棒敵不過鋁製球棒，在這次中、日、韓三國六大學棒球賽中獲得證實，我國的大學棒球雙雄文化與輔仁隊都以鋁棒打擊，兩隊總比賽七場已擊出十三支全壘打，而日本早稻田與慶應大學隊也共比賽七場，他們都以木棒打擊，兩隊加起來只擊出六支全壘打。是否因使用鋁製球棒就一定比使用木製球棒更容易擊出全壘打呢？這是這次中、韓大學棒球賽令棒球專家爭論的話題。

本來棒球賽一直使

用木棒打擊，近年來才發明鋁製球棒，由於鋁製球棒彈性好，更容易擊出全壘打，因此深受棒球選手喜愛，有時一名打者為躲閃對方投手投來靠近的壞球，躲閃不及球棒碰到球，球居然會跳過內野防守線成為安打。

近來年，我國各級棒球隊都使用鋁製球棒，這與打擊水準高幅度提升有密切關係。

## 鋁棒好？木棒好？

### 從球棒的質料談打擊實力

為木製球棒彈性較差，以當時的棒球選手想擊出全壘打大概只是洪太山、官大全、杜勝三、江本宏等人的專利品。因為以前使用木製球棒，力氣夠，能擊出全壘打的選手不多，如勉強猛揮棒，手心會麻木，而球棒折斷是經常的事，因此過去大部份棒球選手，一生中從未擊出過全壘打。

在十多年的棒球賽，可說是天方夜譚。日本的少棒、青少棒、青棒及社會成棒球隊，目前也都捨棄木製球棒，採用鋁製球棒，他們也肯定鋁製球棒容易擊出安打及全壘打。

但是日本的大學及職業棒球隊一直堅持木製球棒，為什麼呢？最主要原因是，日本的職業棒球一直

我國因為近十幾年來成棒以下的三級棒球運動蓬勃發展，棒球人才輩出，加上球員體格都很健壯，打擊本錢比以前雄厚很多，又加上鋁製球棒之助，打擊水準提升很多。

不少棒球老國手認為，他們以前用木製球棒打擊，完全要靠技巧來打擊，因

過去的成棒賽，一場比賽中如出現一支全壘打已經很稀奇，那像現在一場比賽中出現三、四支全壘打，已是稀鬆平常的事。

以前天文化對早稻田之戰，一場比賽出現六支全壘打，一局之中有四支全壘打，呂明賜還擊出兩支全壘打的情形，

使他們正規的棒球打擊變形。

因為日本的大學就堅持使用木製球棒，他們認為使用木製球棒，才能真正考驗出棒球選手的打擊實力。

而日本大學棒球隊也與職業棒球隊一樣堅持使用木製球棒，就是希望選手們不要太倚賴對打擊有幫助的鋁製球棒，

是職業棒球的搖籃，大學傑出棒球選手是職業棒球隊相網羅的對象。

雖然使用木製球棒的威力不如鋁製球棒，但從早稻田與慶應大學隊在這次中、日、韓三國六大學棒球賽的表現，可以看出他們如何用心地在打擊技巧下功夫，這可從他們在壘上有人的情況下，右打擊者常擊出右外野安打的例子得到證明，這就是我們球員比較欠缺，也是需多多加強的地方。

記者本  
武楊